



深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

全省司法行政干警深入学习党的十九届六中全会精神

守初心担使命勇作为 走好新时代赶考路

河北法制报讯（记者 张世杰）伟大成就鼓舞人心，崭新征程催人奋进。连日来，全省司法行政系统把学习贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，精心安排部署，周密组织实施，不断推动学习贯彻往深里走、往实里走。迈进新征程、建功新时代。全省司法行政干警在真学、真信、真懂、真用上下功夫，将全会精神不断转化为干事创业的动力，走好新时代的赶考之路。

全面系统促学习，凝心聚力抓落实。省司法厅组织全系统开展党的十九届六中全会精神学习贯彻落实，立足工作实际，聚焦实践要求，强化法治担当，掀起学习贯彻热潮。“在今后的立法工作中，我们要切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，全力推动全会精神贯彻落实。”省司法厅立法一处处长王晓平表示，今后要聚焦重点抓贯彻，把党的领导作为立法工作的“主心骨”“压舱石”“指南针”，紧紧围绕省委、省政府重大

决策部署，积极推进高质量发展、生态文明建设、服务民生、治理能力现代化等重点领域立法。坚持立法为民，把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为立法工作的出发点和落脚点，不断提升立法工作水平。

牢记初心使命，以史为鉴勇毅前行。全省各地司法局在学习贯彻党的十九届六中全会精神上下足功夫铆足劲儿，让广大司法行政干警深受精神洗礼，用思想的光芒照亮前行之路。全省扶贫脱贫优秀驻村第一书记、衡水市司法局办公室主任郭孟福在学习党的十九届六中全会精神后表示，要立足司法行政工作实际，以更高的要求推动依法治市和“我为群众办实事”实践活动走深走实。同时，深入基层、苦干实干，继续加强乡村振兴和法治道德文化建设，培养“法律明白人”，提升群众的法治素养，带动乡村产业、生态、文化、人才全面振兴，不断提升村民幸福指数，努力在新的赶考路上交出更加优异的答卷。

忠诚履职尽责，勇于担当作为。作为基层司法所的优秀代表，新时代司法为民好榜样、迁安市司法局五重安司法所所长高晓晶长期扎根基层，用心用情服务基层群众。高晓晶在学习贯彻党的十九届六中全会精神中表示，传承伟大事业首先要传承优良作风，我们要当好优良作风的传承者，当好事业发展的建设者，要将群众的利益放在心上，以坚定信念引领人生选择。今后将继续用热情服务践行一名共产党员的初心和使命，于细微处见精神，创新“X+5”小微调解模式，把各种矛盾化解在萌芽状态，用法律服务让辖区群众感受到温暖。

坚定理想信念，奋勇担当向前。全国“人民满意的公务员”、全国司法行政系统先进工作者、河北省“最美政法干警”“燕赵楷模”梁小辉作为一名监狱干警，在艾滋病特管监区中不顾个人安危用情用爱感化改造艾滋病服刑人员，用担当擦亮司法行政人的初心。如今，作为省监狱管理局冀东

分局第四监狱党委副书记、政委，梁小辉在学习贯彻党的十九届六中全会精神时表示，习近平总书记在全会上的重要讲话高瞻远瞩、思想深邃、内涵丰富、催人奋进，作为一名监狱领导干部，将继续守初心、担使命，抓好常态化疫情防控，坚决确保监管安全，为监狱高质量发展而努力奋斗。

新时代呼唤新作为，新使命开启新征程。“党的十九届六中全会让我备受鼓舞，倍感振奋，倍增干劲，我一定要把习近平总书记的重要讲话精神和党的十九届六中全会精神学习好、领会好、贯彻好！”李国东是来自石家庄市第二强制隔离戒毒所的一名普通干警，他表示，今后要加强党的方针政策和法律法规及业务知识的学习，坚持在干中学、学中干，不断提升能力素质。要紧盯戒毒目标任务，以更加坚定的决心、更加高昂的斗志、更加有力的举措，深入推进统一戒毒工作模式，践行初心使命，在新时代新征程上展现新气象新作为。

承德市司法行政系统工作推进会提出 打好2021年收官战 为高质量发展做好法治保障

河北法制报讯（郭春生）11月17日，承德市司法局召开全市司法行政系统工作会议，重点围绕司法行政工作服务全市“三区两城”发展定位和建设高质量“生态强市、魅力承德”总目标，全面总结回顾2021年工作，部署推动2022年重点工作。各县（市、区）司法局局长汇报了2021年重点工作进展情况。市司法局党组书记、局长马致文主持会议并讲话。

会议提出，要锚定年初工作要点下达的任务清单，对照时间进度，逐项进行排查，持之以恒抓推进抓落实抓见效。要慎终如始抓好疫情防控工作，全力以赴做好绩效考评工作，有力有序推进行政复议改革，高位启动实施“八五”普法规划，全力打好2021年各项任务收官战。要紧紧围绕市委、市政府中心工作，对标对表司法部和省司法厅工作部署，全面贯彻落实党的十九届六中全会精神，持续推动党史学习教育、司法行政队伍整顿走深走实，

有效抓好年度工作梳理总结、考核督办、思考谋划，为明年工作定好调子、打好基础。

要把握司法行政系统整体协同的关键地位，以更大格局推进依法治市、依法行政和法治建设的牵头、统筹和协调作用。全市各级司法行政机关要持续深化基层法治建设，深化普法和依法治理各项工作，推进“农村法律明白人”队伍建设。全力做好法治政府建设示范创建、法治政府建设与责任落实情况督察等重点工作。要加快推进公共法律服务体系建设，持续推进“我为群众办实事”实践活动，让公共法律服务从“有形”向“有效”转变，努力提升人民群众对司法行政工作的认可度和满意度，打响“承德法律服务”品牌。要健全矛盾纠纷多元化解机制，规范社区矫正执法工作，推进司法所规范化建设。着力推动乡镇和街道综合行政执法改革工作，不断完善机制，确保执法顺畅，改革出实效。

三河市成立金融纠纷人民调解委员会 推进金融领域纠纷专业化调解

河北法制报讯（许鹏）11月18日，三河市金融纠纷人民调解委员会揭牌仪式在中国银行燕郊分行举行，三河市委政法委书记陈小会、市法院院长马运涛、市司法局局长孟卫东等领导参加了揭牌仪式。成立金融纠纷人民调解委员会是该市金融纠纷多元化解机制的大胆探索和突破，在推进全市金融领域诉源治理工作，有效预防和化解金融领域矛盾纠纷，维护金融消费者合法权益，优化营商环境，促进全市金融业和谐稳定发展上具有重大意义。

据介绍，相比传统仲裁或诉讼方式，选择通过人民调解的方式来解决金融纠纷问题，及时、便捷高效，节省诉讼等相关费用，由具有金融专业知识的工作人员进行调解，保障了调解的专业性与公平性。

三河市司法局指导全市金融纠纷调解工作的具

体开展，在建立专家库的基础上，加强对金融纠纷人民调解员的遴选、认证、考核、奖惩、退出等工作，帮助金融领域调解组织建立健全规章制度、提升服务效能。通过加强调解员的业务培训，对调解员建立岗前培训制度，上岗前对法律法规、服务规范、调解技巧等开展业务培训，并将通过定期举办培训班、专题讲座、组织旁听庭审、调解观摩等方式，提升调解员专业化水平、提高调解成功率。

同时，三河市司法局还将通过示范案例引导，把金融纠纷调解普及纳入到司法行政系统法治宣传教育、法律援助和人民调解等具体工作中，加大宣传力度，提升金融纠纷当事人士及社会公众对金融纠纷人民调解委员会、金融纠纷诉调对接中心的知晓度和信任度，积极引导当事人通过调解方式解决金融纠纷。

翻盖房屋引纠纷 司法调解释前嫌

河北法制报讯（记者 张哲）11月21日，石家庄藁城区南董镇某村的江某与前夫宫某因翻盖房屋引发矛盾，进而发生肢体冲突。为及时防止民事纠纷转变为刑事案件，藁城区司法局南董司法所主动介入调解，成功化解纠纷，避免了事态升级。

江某与宫某原是再婚夫妻，宫某头婚育有两子均已成家，二人婚后生有一女。因感情不和，两人于2014年离婚，并达成离婚协议：两人婚生女儿由江某抚养，西面临街门市归宫某所有，院中5间北房归江某所有。自此，双方比邻而居，相安无事。直到今年4月，宫某与儿子因翻盖门市，造成江某出入不便，产生了争执，此事经过司法所的调解，双方达成协议，院内5间房屋归宫某所有，西面临街门市在南头留出4米宽、东西20米长的地方归江某。

后双方又各自翻建房屋，宫某儿子对门市归属又起不满，在江某翻盖房屋挖地槽时，对其进行阻拦，江某一家遂与宫某父

子发生打斗，双方均有受伤，致住院治疗。

了解到两家又起冲突，南董司法所所长付进友立即联系派出所询问情况，得知江某、宫某医学鉴定为轻微伤，宫某儿子未做伤情鉴定。为解决医疗费赔偿问题，及时化解两家矛盾，防止“民转刑”案件，司法所与派出所迅速展开联合调解。

付进友首先对江某进行了政策讲解，明确其法律责任，要求她及时对宫某的儿子医药费进行赔偿，通过付进友所长的思想教育工作，江某表示愿意承担赔偿责任。随后，付进友与派出所民警一起做宫某父子的工作，从亲情角度入手，同时考虑宫某儿子伤情恢复较快，劝说宫某父子在赔偿数额问题上作出让步。

经过反复调解，双方就赔偿问题达成一致，表示不再追究对方任何法律责任，今后各盖各自的房屋，不再以任何理由阻拦对方施工。一场由盖房引起的纠纷，最终圆满解决。



为推进“我为群众办实事”实践活动，近日，涉县司法局邀请律师来到邯钢迁建项目驻地开展“送法进企 护航”普法宣传活动，为邯钢老区退城项目依法合规、快速优质建设提供法律保障。活动中，律师向在场职工讲解了安全生产法相关内容，并对民法典合同编进行了详细解读。涉县司法局、西戌镇工作人员还给项目建设单位赠送了宪法、民法典等资料，并为企业职工答疑解惑。

郭建利 摄

俩村民因路结“疙瘩” 调解员耐心解心结

□ 李宁

最近，邢台市信都区浆水镇的老张总是唉声叹气。原来，他跟同村的村民因为道路通行问题产生了分歧，双方各持己见争执不下。本就地处山区，道路通行不便，如今，再加上这么一闹，眼瞅着正常通行都成了问题。

村里得知此事后多次找双方进行协商，乡里也多次做工作，均未果。乡镇调解员为防

止矛盾激化，积极与信都区矛盾纠纷大调解委员会副主任程振洋取得联系。程振洋17年如一日从事人民调解工作，成为群众解决纠纷的“知心人”。了解到老张的情况后，程振洋马上介入调解，多次到现场勘察、走访知情人士，弄清事情原委，精心制定调解方案。调解过程中，有着丰富调解经验的程振洋耐心说和，给双方讲解相关法律法规。程振洋的妻子有病

在身，需要他照顾。每次进山调解，他都来找亲戚帮着照顾妻子。

就这样，前后历经20余天，经过5次现场调解，当事双方终于各让一步就道路通行问题达成一致意见。事情解决完后已进入11月，老张知道程振洋的辛苦付出，很是过意不去，送上一面锦旗表达谢意。“没什么，只要乡亲们和谐相处，我的付出就值得。”程振洋由衷表示。

张家口市司法局坚持多元联动调解优先

扎实推进行政争议化解工作

河北法制报讯（郑超）张家口市司法局坚持和发展新时代“枫桥经验”，充分发挥行政复议作为行政争议化解的主渠道功能，坚持调解优先，扎实推进行政争议实质性化解。截至2021年10月，全市共收到复议申请案件156件，符合立案条件的146件，经当事人同意，共完成公安交警类、信息公开类、行政强制类等行政争议化解案件19件，调解结案率呈现良性增长态势。

多元联动，推进诉源治理。张家口市建立市司法局、市中级人民法院、市检察院三部门协调机制，制定并印发了《张家口市依法推进行政争议化解工作实施

办法（试行）》，合理规范程序和文书。该市积极探索建立行政复议与信访的衔接机制。在信访受理环节，对符合复议或者诉讼条件的，及时引导信访人到复议机关或司法机关申请复议或提起诉讼。

调解优先，化解行政争议。张家口市充分做好复议申请前、审理中、事后以及行政诉讼全过程调解工作，多举措多途径搭建沟通平台，为化解争议找准问题节点和突破口。针对矛盾焦点，深挖争议症结，根据相关政策法规，耐心细致地做好当事人思想工作，实现行政争议的实质性化解。

整合资源，激发调解活力。张家口市司法局成立专门的行政争议化解领导小组，主动协调市直涉案行政执法机关和有关县（区），采取“府院联动”的形式攻坚破难，增强行政争议化解的有效性。设立行政争议化解中心，配套建设行政复议接待室、行政调解室、听证室等，实现行政复议“一站式服务”。

下一步，张家口市司法局将进一步畅通行政复议网上申请渠道，扎实促进行政争议实质性化解，做到行政争议案件“案结事了人和政和”，扎实推进新时代“枫桥经验”在张家口落地生效。

法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfzbbhbfz@163.com

责编：张世杰